

第四回

國際貿易實務研習簡介

國際商務研習社 提供

一、談論國貿的意義

簡言之，貿易當事人可分為買方(Buyer)和賣方(Seller)兩方面。由賣方(出口商)提供貨物之內容、價格通知買方(進口商)，而後雙方經過討價還價而議定售價，

由買方開具書信(如L/C)傳達購買意願之後，賣方即憑以準備貨物，依先前議定之各種條件辦理貨物之出口事宜，委託海空運將貨物運至指定之地點交與進口商，即完成出口貿易。在此賣方應得款項之收到日期依不同條件而異，當然，若貨物在到達買方時，可能有所瑕疵或損壞，則發生索賠問題。由上述可知，貿易商只是居於中介地位，而賺取其差價或稱手續費(Commission)，而由此可得國際貿易上之各有關係人爲：

一、銀行——授受信用

三、保險公司——風險分擔者
四、海關——港口之警衛

二、承運人——綠衣使者
一、銀行：在國際貿易上，銀行扮演著許多不同角色，有(一)

開狀銀行：接受進口商申請，開立信用狀，寄達通知銀行之後，向進口商收取貨款，轉支付給押匯銀行(二)押匯銀行：押匯(Negotiate)，即銀行憑出口商之信用狀及符合信用狀規定期之貨運單據，付款某比例之貨物金額予出口商，押匯銀

行即受理押匯之銀行，可向進口地之開狀銀行收取其所付之款項。(三)押匯銀行可能是兼通知銀行(四)通知銀行：將開狀銀行寄來之信用狀，轉通知予出口商，出口商至銀行拿回信狀，通知進口商有關信用狀之修改或退回(不接受此交易)。

四、付款銀行：貨物之款項可能由開狀銀行付予押匯銀行，此時開狀銀行即付款銀行。但進口商亦可指定進口地之其他銀行為付款人，則此銀行即為付款銀行。

二、承運人：貨物之運送以海運為主，次為空運，效以海運簡介如下：

一、定期航運(Liner Service)：即以定期船載運經常性貨物者，其航速較快且航線及船期固定。

二、不定期航運(Tramp Service)：即船舶、船期及航線不固定者。此種運費較低廉、貨運量較大，但航速較慢。

三、貨櫃運輸(Containerization)：是指將貨物裝置於預製貨櫃中，再以起重設備將貨櫃裝船、運送。此乃定期船的一種，是海運劃時代的改革。貨櫃運輸提供了Door to Door的服務，符合經濟、安全、迅速的運輸原則。

最流行的運輸型態。

三、保險公司(Insurance Company)：國際貿易貨物的運送需遠渡重洋，故易有海難及其它危險發生。貿易業者則須投保以分擔本身風險，故保險公司則為危險的分擔者。保險對貿易有如此的重要性，究竟由買方負責或賣方負責投保須

在契約中訂明。通常進出口貨物保險有貨物保險和輸出保險。●貨物保險：即各種貨物在運輸中所受之損害由保險公司負責賠償。貨物保險有海上保險(簡稱水險)及內地水陸運輸保險(簡稱陸險)兩大類。而貿易業者以投保水險為多，故僅列舉水險的種類如下：①全損險②平安險③水漬險④一切險⑤兵險⑥罷工暴動險。

●輸出保險：即由政府專設保險機構承保輸入國政治上或信譽上的意外損害之賠償責任。

四、海關(Customs)：海關為出入國境之大門，每批進口貨物皆與海關發生密切關係。海關的業務有：稽徵關稅、查緝漏稅走私及退稅保稅等業務。目前海關有基隆關、台北關、及高雄關等。各地海關設稅務司一人掌理全關業務。

●報關行：貿易業者可委託其代辦進出口貨物報關納稅手續或負責貨物運輸、結匯、押匯及簽訂等工作。

二、報價條件與付款方式

一、報價條件：貿易的成交價格除貨物本身成本外，尚包括運費、保險費、佣金等成本，這些成本的歸屬，或由買方或由賣方負擔應在契約中訂明。常見的報價條件有：

●CIF(Cost, Insurance, Freight)：「船邊交貨價」，即賣方只負責將貨物運到船邊為止，其餘治船及保險工作則由買方自行負責。亦即雙方的成交價格僅包括貨物本身成本加上一些利潤而已。

●C&F(Cost and Freight)：「成本及運費包括在內價」，顧名思義，其成交價格包括貨物成本及運費。亦即賣方須負責治船事項，而保險事宜由買方自行辦理。

●FOB(Free On Board)：「船上交貨價」，即離岸價格，賣方僅負責貨物風險到輸出港的船舷欄杆為止，其餘治船費用包括在內價」。即起岸價格，賣方須負責治船及投保事宜。

●C&F(Cost and Freight)：「成本及運費包括在內價」，顧名思義，其成交價格包括貨物成本及運費。亦即賣方須負責治船事項，而保險事宜由買方自行辦理。

●FOB(Free On Board)：「船上交貨價」，即離岸價格，賣方僅負責貨物風險到輸出港的船舷欄杆為止，其餘治船費用包括在內價」。即起岸價格，賣方須負責治船及投保事宜。

三、貨運單據

一、商業發票：通常用於出口商填發交易貨品的詳情告知進口商，也是出口押匯時，必備主要單據。

二、海運提單，空運提單：進口商於付款銀行付款後即可取得提單，憑提單進口商得至海關提取所購買之貨物。

三、保險單據：保險單、保險證明書。

四、海關單據：海關發票、產地證明書等。

四、貿易流程

一、出口貿易程序：(一)市場調查(二)尋找交易對象(三)信用調查

(四)協議一般交易條件(五)召請定貨與報價(六)簽定書面貿易契約

(七)接收信用狀(八)準備貨物(九)辦理出口簽證(十)簽定船位(十一)辦理裝運手續(十二)報驗(十三)辦理出口報關(十四)投保水險(CIF等)(十五)編製單據、發票、包裝明細表(十六)申請居地證明書(十七)申請領事簽證(十八)辦理押匯(十九)發出裝貨通知(二十)寄出進口商所需文件(二十一)申請沖退稅

二、進口貿易程序：(一)市場調查與資料收集(二)尋找交易對手，調查其信用(三)協議一般交易條件(四)向國外出口商詢價(五)接

受報價(六)議定貿易契約(七)辦理進口簽證(八)向銀行申請開發信

(九)憑信用狀(L/C)付款：即由付款人(買方)到當地銀行申請開發信用狀，由此開發信用狀的銀行(稱為開狀銀行)委託出口地某銀行轉達L/C給受款人(賣方)(此銀行稱

為通知銀行)。賣方則須按照L/C上的規定，着手準備L/C，並將這些符合L/C規定的單據持往某銀行，(註：國際商務研習社定於五月十一—十二日舉辦第四屆

國貿實務研習會，課程內容包括：國內外現階段外貿現況分析、貿易經驗談、L/C、D/A、D/P、通關手續(進出口押匯)，即前述之押匯銀行。押匯銀行則憑這些單據要求付款銀行

理進口報關、驗估、課稅(辦理提貨手續(檢査貨物是否有不良情形)作成公證報告(準備素賠)

知識之旅 | 誌第一屆華岡政治週

金耀基先生在其所著「大學之理念」一書中曾提及一段話，也許正能給予我們這一代一些深切的啟示：「大學之為『象牙塔』或『服務站』顯然是兩個不幸的極端。大學自然不能遺世獨立、孤芳自賞，但與社會若能保持一些距離，而非隔離，則更能產生一種客觀冷靜的觀照心態，更能有利於純淨的學術研究與真理的探索。」因此這近一年來，政治學社所辦的活動逐漸走向一個特色，那便是尋求整體理論與實際配合的途徑。

追溯政治系歷年來的過程，無非是一條艱苦的道路，一般學生很容易對於政治有某種程度的誤解；而師長對政治系長久所投入下去的心血，正是希望能夠為政治系的學生尋找出一條脈絡，進而增進全體師生對於政治系所學的內容有一個明確的認證。政治學社秉持著一個信念：「不要偏於象牙塔的困境，要從不斷的創新中，尋找出一個運作的開闊空間。」因此毅然決然地自本月九日起至十九日止舉辦第一屆華岡政治週，打破週展的界限，以長達十一天的活動來邀請你與我們共同一窺這個殿堂；也許我們跨出的僅祇是淺近的一步，但是我們最期望的，乃是希望往後的人能踩著我們的步履，走出深遠的一步，繼民國八年的五四運動後，造成時代青年另一股關心國家社會的思想風潮。

此次的「華岡政治週」活動，事實上可分為五個部分，茲簡介如下：

• 化學小常識 •

冬天的殺手

每年冬天，我們都可以從報章雜誌上獲悉一些二氧化氮中毒的事例，尤其在寒流不斷來襲的時刻，更要提高警覺。

日光燈為什麼不發熱？

木炭、石油、天然氣的不完全燃燒均可產生一氧化碳。因為一氧化碳容易與血液中的血紅素結合，致使紅球喪失輸送氧氣的功能，所以當過量的一氧化碳進入人體時，便會產生細胞缺氧的現象，也就是所謂的一氧化碳中毒。根據醫學的報導，如果空氣中一氧化碳的含量在百分之十七以上便會使人產生急性中毒，若身處於一氧化碳含量在百分之零點壹的空氣中達一小時以上，同樣也會致人於死，因此我們必須提高

警覺以防萬一。

急性中毒的症狀為頭痛、嘔吐、面頰潮紅、雙脣粉紅、四肢無力，嚴重者甚至會休克而死；慢性中毒則為頭暈、噁心、肩酸等，一旦發現有中毒的情形時，應將患者移至清涼通風的地方，儘可能使其呼吸純氧，若已休克則當施行人工呼吸，並迅速送至醫院救治。

• 氧化碳 •

每年冬天，我們都可以從報章雜誌上獲悉一些二氧化氮中毒的事例，尤其在寒流不斷來襲的時刻，更要提高警覺。

冬天的殺手

，日光燈不會發熱。

本來，電燈只要夠亮就行了，沒有必要發出多餘的熱。普通的電燈，實在浪費了不少的電。同樣的光度，日光燈耗費的電，比普通電燈節省三分之二。

啤酒為什麼會冒氣泡？

日光燈的構造與普通的電燈不同。普通的電燈是電流將燈絲灼到白熱而發光的。

日光燈的構造與普通的電燈不同。普通的電燈是電流將燈絲灼到白熱而發光的。

啤酒是用大麥加上一種酵母菌使它醱酵，做出來的酒。由於酵母的作用，把大麥的澱粉變成糖分，再由糖分變成酒

精的時候，會產生二氧化氮。

艾斯克拉斯（Aeschylus）如何安排來終止這個家族的悲劇呢？

復仇女神一直不斷地追逐阿楚歐斯家族的後代，纏擾不休。

最後由雅典娜女神召開臨時法庭，由民衆評判是否赦免

這個家族，可是贊成或反對者各佔一半，相持不下，結果由

雅典娜女神投下決定性的一票，她赦免了阿楚歐斯家族。由

此悲劇我們知道，在上古希臘的社會中當事人無法原諒他人

，而有待於神明的最後裁決。復仇女神要如何才能轉變成仁慈女神呢？我覺得唯有運用愛的力量，真正充盈高尚的愛便

具有包容原諒他人的力量，這是消弭罪惡最有效的方法。耶

穌基督的真正精神也就在這個愛字。他除了宣告「神愛世人

之外，也告訴人們甚至要去愛你的敵人。憎恨只會引發更

深一層的憎恨，唯有以廣博的愛心才能消弭憤恨，培養人類

間美善和諧的關係。

我們發揚林肯精神，必要真正的體會到林肯的博愛，他真

正能夠超越個人黨派的利益和種族偏見，為正義奮鬥不懈。

無怪乎林肯已成為美國人民心目中的真正英雄，其光輝至今

還光照著全世界。

• 電燈为什么会发光？

由紫外線乃引起塗在燈管內壁的螢光

物質發光。不同的螢光物質，發光的顏色也不同。

螢光和紫外線是所謂「冷光」。所以

第二部分 | 演講。為使理論與實務相互配合，分別邀請治大學政治研究所教授易君博先生講：「現代政治研究的新趨勢」；中興大學公共政策研究所教授柯三吉先生講「由核四廠問題談公共政策」。從各種不同的角度中，來透視當前政治與社會關係，提昇同學學術研究風氣與關心社會問題。第三部分 | 座談會。為使明日的政治系比今日更加進步，學社舉辦了此一座談會，經由師生面對面的座談，使全系師生能夠了解系上目前之情況與難處，大家一致同心協力，全系能如同一個大家庭，共同來努力開創前程。

第四部分 | 參觀活動。為走出一個更開闊的領域，尋找實

際中的真理，我們計劃參觀行政院新聞局此一大眾傳播主管

機構，以了解其中之運作狀況，相信是有助於學習的。

第五部分 | 康樂活動。為提供全系同學除了學術上研究之

風氣外能夠有輕鬆活潑的一面，特別舉辦了一些康樂性活動

。例如：聯合化水、法文、會計、德文等系舉辦歌謡大賽，班級盃球賽與夏季之旅、登山健行活動，希望一面能加強系

上團結，再則能使師生融合成一體，更期盼全校師生也能一

起來參與。

這麼多的政治理想活動正在展開，亦是我們精心為你策劃的知識之禮，期望同學不僅將參與精神放在社團中，更能擴大而關心到社會，匯集力量，將影響力拓展到社會，去關愛社會。最後，我們誠摯的邀請你與我們一同走入這個政治

領域中莊嚴、神聖的殿堂。（政治學社・沈學政）

• 靜林周 •

劉所長、陳所長、各位同學：

很榮幸今日能有這個機會和林肯學社的社

友們相聚一堂。林肯學社自創立以來舉辦了許多有意義的活動，於中美文化之間的交流

貢獻良多。林肯是美國的第十六任總統，崛起於西部肯塔基州的鄉下，堅苦卓絕、犧牲

獨立，由一個田舍小兒逐步奮鬥，以至於當

選全國總統，發動對南方的戰爭，最後統一

全國、解放黑奴。林肯是美國立國精神最致力的一個發揚者

，他秉持著自由、平等、博愛的信念，為正義永不懈怠地奮鬥著；其中尤其以博愛的精神淋漓地彰顯出林肯的最終關懷

——對全人類的愛，不為種族偏見或政治利害、經濟利益所

歪曲。林肯之所以對南方發動戰爭其出發點並不是由於恨

而是以強迫的手段來保障深受剝削侵凌的黑奴。林肯絕不愴

恨南方各州的同胞，因此戰爭結束之後他並沒有對南方施以

嚴厲的報復，反而積極的從事戰後的重整。

報復是人心本有的一種衝動，在古代社會中還會視之為當然；以牙還牙，以眼還眼，看起來好像很公平。那兒血債血

還的結果是罪惡永無休止的循環。我回想起希臘悲劇中阿楚

歐斯家族（The House of Atreus）的悲劇循環，悲劇大師

艾斯克拉斯（Aeschylus）如何安排來終止這個家族的悲劇呢？

復仇女神一直不斷地追逐阿楚歐斯家族的後代，纏擾不休。

最後由雅典娜女神召開臨時法庭，由民衆評判是否赦免

這個家族，可是贊成或反對者各佔一半，相持不下，結果由

雅典娜女神投下決定性的一票，她赦免了阿楚歐斯家族。由

此悲劇我們知道，在上古希臘的社會中當事人無法原諒他人

，而有待於神明的最後裁決。復仇女神要如何才能轉變成仁慈女神呢？我覺得唯有運用愛的力量，真正充盈高尚的愛便

具有包容原諒他人的力量，這是消弭罪惡最有效的方法。耶

穌基督的真正精神也就在這個愛字。他除了宣告「神愛世人

之外，也告訴人們甚至要去愛你的敵人。憎恨只會引發更

深一層的憎恨，唯有以廣博的愛心才能消弭憤恨，培養人類

間美善和諧的關係。

我們發揚林肯精神，必要真正的體會到林肯的博愛，他真

正能夠超越個人黨派的利益和種族偏見，為正義奮鬥不懈。

無怪乎林肯已成為美國人民心目中的真正英雄，其光輝至今

還光照著全世界。

• 電燈为什么会发光？

由紫外線乃引起塗在燈管內壁的螢光物質發光。不同的螢光物質，發光的顏色也不同。

螢光和紫外線是所謂「冷光」。所以

第一部分 | 書展。利用此一書展，我們特別為你展出政治系的一些相關書籍，包括政治理論、國際關係、外交論集、共黨研究、法律、社會、經濟制度等藏書，引領你跨出知識與理性認知的第一步。

爲心靈的提升而唱

一、寫在華岡合唱團第十一屆公開演唱會前

就爲了一個共同的興趣——愛好歌唱，近百名的團員，每週利用星期二、四兩個晚上的時間，在大仁館五、六樓唱得在他館上輔系的同學不得安寧，每次的練唱，都像是一次快樂的聚會，在歌聲中，不但交流了我們的情感，也溝通了我們的心靈。

華岡合唱團正式成立於民國五十八年三月一日，迄今共計二十一個年頭。我們團員的組成來自學校各系組，因興趣而集結在一起，進一步探求音樂知識領域，並以「振大漢天聲、傳中國雅樂」爲宗旨，希望不但能提供全校同學在課餘時一個追求音樂知識的理想環境，更希望能透過對合唱音樂的探尋，把真、善、美的歌聲傳達於各地，響應以音樂服務社會的號召。

樂系老師杜黑老師擔任指揮之職，至六十七年七月杜老師赴美進修，而改由林舉嫻老師（當時音樂系助教）擔任指導，民國六十九年由現任指導郭孟雍老師接任。由於這些老師全力的投入，使合唱團一直在穩定中求取進步，此外，一些音樂界的老師如包克多、唐鎮、鄧昌國、曾道雄、陳麟、錢南章諸教授和其他音樂界老師不斷地提昇。從六十四年第三屆大專青年愛國及藝術歌曲比賽本團首度獲得優等獎，迄今，我們已經連續十年獲得全國大專合唱比賽的優等獎，這不但代表著我們一次次地被肯定，更是合唱團至高無上的榮譽。

華岡合唱團成立之初，曾於五十八年十一月假台北中山堂舉行首次公開演唱會，在民國六十二年五月於同一地點舉辦第二次公開演唱會，並從六十六年起每年在國父紀念館舉行一次公開演唱會。每屆公開演唱會涉獵的曲子從中國藝術歌曲、民謡，一直到外國的牧歌、經文歌、神劇、宗教歌曲（MASS）、黑人靈歌，甚至現在西洋的通俗歌曲、民謡、輕歌劇和其他近代的作品等，可以說範圍十分廣泛。去年的「我的祖國」演唱會更具有重大的意義，因爲直到去年，華岡合唱團已邁入整整第二十個年頭，並正好是第十屆公開演唱會，所以節目的安排十分有特色，不但以「我的祖國」這個醒目的標題來表現完全的中國風味，節目的內容更是吸引人：第一部分是由韋瀚章先生作詞、黃自先生作曲、林聲翕先生補遺的全本清唱劇《長恨歌》，並請到李靜美、陳榮貴兩位老師分飾楊貴妃、唐明皇；第二部分是中國藝術歌曲，選唱李白詩組歌中的《行路難》、「白雲歌送劉十六歸山」，以及由包克多先生編曲的合唱幻想曲中的三首曲子；第三部分是中國的地方民謠，有河北的《採蘋家》、蘇州的《無錫景》，台灣的《一杯底不可飼金魚》、《安童買菜》。由於主

題及演唱的歌曲都十分具有吸引力，因此

成了國父紀念館坐了近九成聽衆的盛況

而團上家政系的幾位女同學也爲女團員設計了漂亮的粉藍色裙子，爲男團員縫製了白色的領結。屆時，相信您一定會看

到由衆人心血的付出所展現出的成果。最後一部分爲您準備的是您所熟悉的幾首西洋通俗歌曲：西城故事的插曲「To night」、電影畢業生的插曲「The Sound of Silence」

、「The Bridge Over Troubled Water」及「Today」

，這一切都是您能朗朗上口的歌曲，相信您一定會喜歡它們的。今年是我們的第一屆公開演唱會，經由俞副校長的指點，決定以「爲心靈的提升而唱」爲標題。此次演唱的曲目亦是相當精彩的，每一部分都極具有特色：第一部

分是完全無伴奏的「牧歌」，指揮大膽地採用小合唱的方式，在全團近九十名團員中選出二十七人，演唱四首優美的牧歌：「MENTRE IL CUCULO」、「O HAD I WI-

MIA」、「ADIEU, SWEET AMARILLIS」；第二部分是難度相當高的「舒伯特G大調第二號彌撒曲」，由絃樂團伴奏，並很榮幸地邀請到知名度甚高的范宇文、李宗球

、呂紀民三位老師擔任彌撒曲中的獨唱；第三部分更是我們一項創新突破的演出。這一部分我們所要表演的是舞台劇「窈窕淑女」（My Fair Lady）的五首選曲，我們一反過去

黃頂德爲我們設計燈光，舞蹈系的魏沛霖老師（亦爲本團唱友）及吳璧玲同學爲這一部分編舞，其中並有團員周憶湘、

合唱團列隊站在台上演唱的死板方式，由影劇組的林忠義、

黃頂德爲我們設計燈光，舞蹈系的魏沛霖老師（亦爲本團唱友）及吳璧玲同學爲這一部分編舞，其中並有團員周憶湘、

誠摯地邀請您到國父紀念館共享「爲心靈的提升而唱」演唱會，竭誠地歡迎您來！

二、美三國畫展

就是以線條表現，典型、象徵、人性於

就是以線條表現，典型、象徵、人性於

清季國畫大師石濤曾云：「山川使予代山川而言也，山川使予神遇而迹化也

。」自古而來，中國畫術生命的表現，總不外乎人情與物情於交融後的共呈

，或依物託心，或純粹對物命之詮釋，在使主觀的生命情感與客觀的萬物體性，經過思想的昇華而創造更高超的藝術

，或依物託心，或純粹對物命之詮釋，在使主觀的生命情感與客觀的萬物體性，經過思想的昇華而創造更高超的藝術

，或依物託心，或純粹對物命之詮釋，

，或依物託心，或純粹對物命之詮釋，

，或依物託心，或純粹對物命之詮釋，

，或依物託心，或純粹對物命之詮釋，

，或依物託心，或純粹對物命之詮釋，

，或依物託心，或純粹對物命之詮釋，

，或依物託心，或純粹對物命之詮釋，

，或依物託心，或純粹對物命之詮釋，

，或依物託心，或純粹對物命之詮釋，

就是以線條表現，典型、象徵、人性於

體畫爲中心。及至明末清初，一群遺民

，

畫家面對易朝換代的悲痛，將心中鬱悶

，

洩於山林之中，另創「新派畫」。由於反

，

抗心靈的激蕩表現在畫面上的，是一種

，

不拘常格的狂放大膽的作風，以八大山

人爲代表，或將隱藏的悲憤情感，以很

嚴肅的態度發洩的，那當推石濤了。

，

中國畫面臨了一個很大的挑戰——社會

，

形態急劇地由農業社會轉入工業科技社會，但藝術卻無法如此急劇的轉換，所

，

以如何做好承先啓後的工作，如何在保

，

有中國文化氣質的原則下，去開創一個

，

新的藝術園地，是當前最重要的問題。

，

這次作品的展出，是同學們思想情感

，

之傳達與交流，不可諱言地，我們正處

，

在一個苦澀的階段，在傳統與現代、臨

，

習與創新中要學習如何去擷取。當然，

，

這也是一個幫助我們成長的階段。我們

，

希望中國畫能更普遍的推行，中國的藝術生命能更加地延續與發揚，所以願意

，

溝通與技法成長的橋樑。希望各位撥冗

，

來淺嚐這心靈的果實，或許它是苦澀的

，

，但是卻是同學們心中那份稚愛的流露

，